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Morphologie du verbe francais (code oral)

Si nous voulons éviter les apories de la GLE — qui a besoin de séparer
déjeuner (verbe) et déjeuner ( nom) , dire (verbe) et dire (nom ) — et si
nous voulons montrer un peu de cohérence « en diachronie » : la danse
et il/elle danse ont en commun danse (< de l'allemand Tanz!), etc. nous
considererons que le verbe est un « comportement » (comportement
verbal) d’'une base lexicale, qui s’oppose a un autre comportement
(nominal ).

Le verbe - comme forme verbale conjuguée (et nous éviterons de
parler du « syntagme verbal », en fait le « prédicat » sauce linguistique
universitaire, dans lequel on fait entrer n'importe quoi ...sauf le « sujet »)
- ce dont nous voulons nous entretenir ici - peut étre analysé ainsi :

une F.V.C. est

>
indice de BASE éventuellement | désinences désinences . désinences
personne variant | LEXICALE augment ;erésent dimparat | ae futur
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Et, pas question de voix, de « temps COMpPOSEés » OU « SUrCOMPOSES »,
d’auxiliaires (de mode ou de « temps ») ; nous laissons « de c6té » les
du subjonctif.

formes du

passé

simple

de [Il'imparfait
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Dans la Grammaire structurale du francais: le verbe , (1967,
Larousse), Jean DUBOIS présente (8 IV : Structure morphologique du
verbe) la réalité des bases constituant les formes verbales
conjuguées (f.v.c.) du francais.

7B 1° Le verbe étre a sept/neuf (+2) bases : premiére conjugaison.
(fréequence du Francais fondamental : 14083)

® |a 1°S’oppose ala 2°etla 3°: [s yi] / [€]

mla3s. ala3pl.ala3s. ;[ €]/[so]

m |es 1°2°3%. s'opposentala 19l :-/[s om]

la 1°pl. ala 2°pl. : /[s om]/ [gt]

Cette 29l. pourrait étre considérée comme [g] (2%.) et un morphophonéme
particulier présent dans foiteset dites.

Cette opposition est absente dans tous les autres verbes.

® et 'imparfait est construit sur la base [et] qui peut étre considéré comme variante
contextuelle. Ex : vous avez - il avait ; vous allez — il allait ; vous finissez — il finissait,
[ave-ave ; ale-ale ; finise-finise]

® |e Subjonctif présent est construit sur la base [swa]

® |e futur-conditionnel est construit sur la base [sar]

m |es passé simple et subjonctif imparfait utilisent la (ou les) base(s) [fy/fyr/fys]

Mais il faut remarquer en poursuivant I'analyse des autres verbes que I'opposition
19293°s. disparait trés vite et, comme dit plus haut, I'opposition 172°pl. :
ensuite 1%2%l. / 3°pl , pour, en fin, toutes les oppositions entre les formes
personnelles

6-5B 2-3° Les verbes a six ou cinq bases :deuxiéme et troisieme conjugaisons.
- aller, owoir
comme étre; aller et awoir opposent

ml1°s./ 2+3s.:[ela]et[ve/va]

w3%./ 3pl.:[al d]et[ve/Vd]

® 3%, Ind. pr./ 3%. Sub.pr.:[a/ €] mais e est "récupéré" de 1°s. ce qui fait une
base de moins pour awoir.

® Ind. pré. s'oppose a Ind.fut. : [a/ora] et[va/ira]

m 1%2°pl. Ind. pr. + Imp. s'opposent aux autres fo rmes du présent: [av /-] et[al /-]
= Ind. / Sub donne une nouvelle (triple) base & awoiv;, mais non a aller: [y /yr/
ys | mais [ ale / aler / alas |
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- faive
connait, comme awoir et aller les oppositions suivantes

mm[fe/f5]

m[fe/fas ]

m [ fe /for-(a) ]

m [fe /foz (-3 +-¢)]

= || ne connait pas I'opposition 1%. / 3%. pré. In d. [ fe ] , mais comme étire'1°pl. 2°
pl. [foz-3/fet]

® mais |(a/es) base(s) du passé simple et du subjonctif imparfait [ fi- / fir- / fis ]

vouloir et pouvoir
connaissent
mufvg/veel]et[pa/pcev]
m[vg/veej]et[pa/pyis]

m[vg/vudr-a]et[pg/pura]
m[vg/vul-e]et|pa/puv-e]

- powvorir, en outre connait le triple base du Sub. imp. / passé simple [ py / pyr./
pus |

3B 4° Les verbes a quatre bases : quatrieme conjugaison.
- valoir, sawoir, venir, tenir, prendre

- suppression de toute opposition entre 172/3°s.
- pour certains verbes (groupe a) plus d’opposition 3°pl./Sub.pr.
- pour les autres plus d’oppositions entre 17293° pl.

valoir:[vo/val/vod/vaj]

sowoir: [ selsav/so/saf]

venir : [ VjE [ van-3 / vjen / vjgd ]
tenir: [ tjg / tjigd- / ton-3 / tjen ]
pre/ndre/ [ pré / pren / prad- / pren-3 |

A ces bases s’ajoutent la/es bases du passé simple et du subjonctif imparfait :

[ pri/prir/pris, sy/syr/sys, VEIVErIVES, ...]
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3B 5° Les verbes a trois bases : cinquieme conjugaison.

1°sous-classe : devoir, mowvoir, recevoir
Ind. prés. 123 s./Ind. prés. 3 pl. /Ind. prés. 1 2 pl. & impf. & fut.

Ex : [dwa / dwav / dev], [m@ / mgv / muv], [reswa / raswav / resav],
2°sous-classe :  parautre, croive, nautre, tenir
Ind. prés. 123 s.—Ind. prés. 1 2 3 pl. & impf. - Ind. fut.

Ex: [pare / pares / paretra] , [krwa / krwas / krwatra |, [ne / nes / netra ], [t€ / tep / tédra]

3°sous-classe : voir, evwoyer,
Indprés123s&3pl-Indprés 12pl&impf-Ind fut

Ex : [vwa / vwaj / vera], [ Gvwa / Gvwije / Gvera |

2B 6° Les verbes a deux bases : sixieme conjugaison.

1°sous-classe : funir
Ind. prés. 123 s. &fut./Ind. prés. 1 2 3 pl. & imp. + Sub.

2°sous-classe : essuwyer
Ind pr,s123s.3pl +fut. + Sub. /Ind. pr, 12 pl. + Imp.

3°sous-classe :  pawrtir
Ind. prs. 12 3s./Ind. pr. 1 2 3 pl. + imp. + fut. + Sub.

1B 7° Les verbes a une base : septieme conjugaison.

chanter, pawler, ouvriv, conclure
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